

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝

وَ الصُّفٰتِ صَفًا ۝ فَالْمُجِرٰتِ زَجْرًا ۝ فَالتُّلٰتِ ذِكْرًا ۝ اِنَّ اِلٰهَكُمْ لَوَاحِدٌ  
 رَبُّ السَّمٰوٰتِ وَ الْاَرْضِ وَ مَا بَيْنَهُمَا وَ رَبُّ الْمَشَارِقِ ۝ اِنَّا زَيَّنَّا السَّمٰوٰتِ  
 الدُّنْيَا بِيٰزِيْنَةٍ ۝ الْكُوٰكِبِ ۝ وَ حِفْظًا مِّنْ كُلِّ شَيْطٰنٍ مَّارِدٍ ۝ لَا يَسْمَعُوْنَ اِلَى  
 الْمَلٰٓئِكَةِ الْاَعْلٰى وَ يَقْدُرُوْنَ مِّنْ كُلِّ جَانِبٍ ۝ <sup>قوله</sup> دُحُوْرًا ۝ لَّحُمْ عَذَابٍ  
 وَّ اَصِْبٍ ۝ اِلَّا مَنْ خُطِفَ الْخُطْفَةَ فَاتَّبَعَهَا ۝ فَاسْتَفْتٰهُ  
 اَهُمْ اَشَدُّ خَلْقًا اَمْ مِّنْ خَلْقِنَا ۝ اِنَّا خَلَقْنٰهُمْ مِّنْ طِيْنٍ لَّا رِيْبَ ۝ بَلْ  
 عَجِبْتَ ۝ وَ يَسْخَرُوْنَ ۝ ۝ وَ اِذَا ذُكِرُوا لِاٰيٰتِ ذِكْرُوْنَ ۝ ۝ وَ اِذَا رَاَوْ اٰيَةً  
 يَسْتَسْخَرُوْنَ ۝ ۝ وَ قَالُوْا اِنْ هٰذَا اِلَّا سِحْرٌ مُّبِيْنٌ ۝ ۝

قسم ہے شروع اللہ کا نام لے کر جو بڑا مہربان نہایت رحم والا ہے

قسم ہے صفت مابعد ہونے والوں کی پیراہ جا کر ۝ پھر دانستے والوں کی جھڑک کر ۝ پھر ذکر  
 (قرآن) پڑھنے والوں کی (غور کر کے) ۝ کہ تمہارا معبود ایک ہے ۝ جو آسمان اور زمین اور  
 جو چیزیں ان میں ہیں سب کا مالک ہے اور سورج کے طلوع ہونے کے تقاضات کا بھی مالک ہے ۝  
 بے شک ہم نے آسمان دنیا کو ستاروں کی زینت سے مزین کیا ۝ اور ہر شیطان سرکش سے  
 اس کی حفاظت کی ۝ کہ وہ اپنی مجلس کی طرف کمان نہ لگا سکے اور ہر طرف سے (ان پر اٹھائے)

پہنکے مابعد ہیں ۝ (وہاں سے) نکال دینے کو اور ان کے لئے عذاب دالہ ہے ۝ ہاں جو کونسا چوری سے  
 چھپتے تھے وہاں سے اٹھتا ہوا اس کے پیچھے لگتا ہے ۝ قرآن سے پوچھو کہ ان کا نانا ناسنکل  
 ہے یا جنی ۝ خلقت ہم نے نیکی سے انہیں ہم نے چپکے گمارے سے بنایا ۝ ہاں تم تو تعجب  
 کرتے ہو اور یہ تمسخر کرتے ہیں ۝ اور جب ان کو نصیحت دیا جاتا ہے تو نصیحت قبول نہیں کرتے ۝  
 اور جب کوئی نئی دیکھتے ہیں تو تمسخر کرتے ہیں ۝ اور کہتے ہیں کہ یہ تو صریح جادو ہے ۝

(الصافات ۳۷/۱ تا ۵۱: ح)

اللہ کا نام لے کر شروع جو نہایت مہربان رحم والا

• سورہ وَالصَّفَّاتِ کیلئے اس میں پانچ رکوع ایک سو اسی آیتیں، آٹھ سو ساٹھ کلمے اور تین ہزار اسی سو چھبیس حروف ہیں۔

۱۔ اس آیت میں اللہ تبارک و تعالیٰ نے قسم یاد فرمائی خیر گردوں کی یا تو مراد اس سے ملائکہ کے گروہ ہیں جو نمازوں کی طرح صفت نسبتہ سے ہو کر اس کے حکم کے منتظر رہتے ہیں یا علماء و دین کے گروہ جو تہجد اور تمام نمازوں میں صفتیں مابندہ کر معروف عبادت رہتے ہیں یا نمازوں کے گروہ جو راہ خدا میں صفتیں مابندہ کر دشمنان حق کے مقابلہ رہتے ہیں (مبارک)

۲۔ پہلی تہذیب پر حضورؐ کو چلانے والوں سے مراد ملائکہ ہیں جو اب پر حق ہیں اور اس کو حکم دے کر چلاتے ہیں دوسری تہذیب پر وہ علماء جو وعظ و نہی سے لوگوں کو حضورؐ کو کر دین کی راہ چلاتے ہیں تیسری صورت میں وہ غازی جو قوموں کو ڈیٹ کر جہاد میں چلاتے ہیں۔ (کنز العمال)

۳۔ اس کے بعد جو فرشتے آیات الہی کی تلووت میں ہر وقت مشغول رہتے ہیں ان کی قسم اللہ تعالیٰ تھی۔

۴۔ فرشتوں کے ان جن قندہ میں گروہوں کی صفتیں اللہ تعالیٰ کے بعد تبارک و تعالیٰ خدا و وحدہ لا شریک ہے۔

۵۔ یہ دلائل توحید بھی ہیں اور صفات خداوندی بھی یعنی وہی ہے اور صفات سے متصف ہے وہی خدا ہو سکتی ہے۔ اور چونکہ یہ صفات صرف اللہ تعالیٰ ہی میں پائی جاتی ہیں اس لئے وہی معبود برحق ہے جب وہ شارق کما رہے تو مغارب کا بھی وہی رب ہوتا اس لئے ایک کے ذکر پر اکتفا کیا۔ نیز طلوع آفتاب میں قدرت الہی کا ظہور زیادہ نمایاں ہے اس لئے اس کو ترجیح صحیحہ (۵)۔ دوسرے مقام پر رب المشرق و المغرب بھی مذکور ہے۔ (روح المعانی)

۶۔ آسمان جو زمینی سے بالکل قریب ہے اس میں گروہوں کے دن آنت ستارے قندیلوں کی طرح آدھراں دکھائی دیتے ہیں تاویکرات میں دلکش نظریں آتے ہیں یوں لگتا ہے آسمان کا پیناٹیوں میں چراغ روشن ہیں (صفا)۔ ان ہی ستاروں کے ساتھ اس آسمان کی حفاظت بھی کی ہے ہر شہر شہدائے سے (تفسیر ابن کثیر)

۸۔ تاکہ وہ ملائکہ اعلیٰ تک نہ پہنچ سکیں۔ ملائکہ اعلیٰ سے مراد آسمان میں اور جو فرشتے ہیں ان میں سے وہ بارہ ماہ خداوندی سے عطا کردہ احکامات کے بارے میں بات چیت کرتے ہیں۔ انہیں مارا جاتا ہے۔

حیرت سے میں وہ آسمان کا قصد کر رہی۔

9۔ رجم کرنے اور لعنہ لگانے کا یہ طریقہ ہے۔ انہیں ادا کیا جاتا ہے اور آسمانوں کے قریب بھی پہنچنے نہیں دیا جاتا۔  
 بعد میں پر شہاب ثاقب کی بارش شروع ہوئی ہے۔ دارِ آخرت میں ان کے لئے دردناک و اٹھنی اور مسلسل عذاب ہے۔  
 10۔ مگر کئی کوئی شیطان دل سار کا کوئی کلمہ اچھا لکھا ہے اور اپنے سے نیچے والے کو بتا دیتا ہے وہ اس سے نیچے والے کو بعض اوقات بتانے سے قبل ہی شہاب ثاقب اس کی طرف لپکتا ہے اور اسے خاکستہ کر دیتا ہے اور کئی وہ قدرت باری کے بموجب شہاب کے آنے سے پہلے ہی اپنے ساتھی کو وہ بات کہہ چکا ہوتا ہے۔ وہ اسے کاہن کو جا کر بتا دیتا ہے۔

11۔ ہم نے جو زمین، ملائکہ، اور آسمان جیسی چیزیں بنائی ہیں جو اپنے حجم اور وسعت کے لحاظ سے نہایت اونگھی ہیں کیا ان کوڑوں کی پیدائش اور دوبارہ ان کو زندہ کرنا ان چیزوں کی تخلیق سے زیادہ مشکل اور سخت ہے؟ یقیناً نہیں۔ ان کے باپ آدم علیہ السلام کو تو ہم نے مٹی سے پیدا کیا مطلب یہ ہے کہ یہ انسان آخرت کی زندگی کو اتنا مستعد نہیں سمجھتے ہیں دراصل حالیکہ ان کی پیدائش اور نہایت ہی حقیر اور کمزور چیز ہے مگر جب کہ خلقت ہی ان سے زیادہ قوی، عظیم اور کامل اور اہم چیزوں کی پیدائش کا دن کو انکار نہیں (فتح القدیر)

12۔ آپ کو تو شکر میں آخرت کے انکار پر تعجب ہوا ہے کہ اس سے امکان بلکہ وجوب کے اتنے واضح دلائل کے باوجود وہ اسے مان کر رہے ہیں اور وہ آپ کے دعویٰ قیامت کا مذاق اڑا رہے ہیں یہ کیوں کر ممکن ہے۔ (ص 5)

13۔ جب ان کے سامنے حشر کی صحت پر دلائل کرنے والے دلائل بیان کئے جاتے ہیں تو انہیں کتنی ذہنی اور عقلی تدبیر کا باعث ان دلائل سے نفع حاصل نہیں کرتے

14۔ جب رسول پاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مہدائت پر کوئی معجزہ دیکھتے ہیں تو مذاق اڑنے میں انتہا کر دیتے ہیں یا یہ جھٹکتے ہیں کہ وہ ایسے معجزے کو جانتے ہیں کہ اس معجزہ کا نسخہ انہیں ہے۔

15۔ وہ معجزہ دیکھتے آتے کہ وہ جادو کہہ کر ادھر ادھر کر دیتے ہیں۔ (تفسیر خطبہ ص 1)

**لُتُوَاتِ رَعٍ** ۞ **صَفَاً** : قطار، صف ۞ **زُجَّجَاتٍ** : ڈانٹنے والیاں ۞ **زُجَّجَاتٍ** : زُجَّجَاتٍ : ہتھکنڈا  
 ڈانٹنا ۞ **كُوَاكِبٍ** : جمع (واحد کوکب) ستارے ۞ **مَارِدٍ** : سرکش، دل یا شیطاں ۞ **يُقَدِّحُونَ**  
 ان پر (دُتَّارے) عینک کرنا، عابثے ہیں ۞ **دُحُوْرًا** : عیبنا، بانگنا، دھتکارنا ۞ **وَأَصِيبُ** :  
 جم عابثے والا، مائم رچے والا، جادو دان، لا زوال ۞ **تَأْتِبُ** : چلنے والا، درخندہ، جلد دینے والا (ا)  
**تَنْفِيهِ خَلَاصَهُ** ۞ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا تم صرف سبتہ پر کرنا، ماہ حق میں اس طرح کیوں  
 کفرے نہیں رہتے جیسے فرشتے ماہ حق میں کفرے ہیں۔ پیلے وہ صف کو مکمل کرتے ہیں پھر صرف سبتہ کفرے ہیں  
 ۞ آیت میں ملائکہ کی نیر آگ اور صف بندی کی فضیلت مذکور ہے ۞ اللہ تعالیٰ بندوں سے عذاب دور رکھتا ہے  
 جب تک یہ چار اذکار یعنی اذان، تکبیر، حجاب، منی، تلبیہ اور بچوں کی شہادت قرآن کی آواز آسمان کی طرف سے  
 ۞ حدیث میں ہے اللہ وتر ہے اور وتر کو پسند کرتا ہے ۞



۱۸۔ ( اس جیب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ) آپ کہہ دیجئے! یاں! تم بھی زندہ کر کے اٹھائے جاؤ گے اور تمہارے  
آماں و اجبار بھی لہر تم ذلیل بھی برتے۔

۱۹۔ جب قبروں سے لعنت برتا کر سب ان کا اٹھایا جانا کسی مادی سبب کا محتاج نہ ہر تامل بلکہ ایک جھڑکی  
( ایک نکتہ آواز کرنا اور اس سے مراد ہے دوسری بار صبر کی آواز ) سو وہ فوراً دیکھنے لگتے  
۲۰۔ اور کہیں گے یا ہے ہماری تباہی یہ تو وہی ( دنیوی زندگی کے ) بدلہ کا دن ہے

۲۱۔ ( ارشاد ہوتا ) یہ وہی فیصلہ کا دن ہے جس کو تم فیصلہ یا کرتے تھے  
یوم الفصل فیصلہ کا دن یا نیکو کار اور بدکار کو الگ الگ کر دینے کا دن۔  
( تفسیر ظہری )

۲۲۔ " ظالموں کو " یعنی جنہوں نے کفر و شرک اور مباحی کا ارتکاب کیا۔ یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے حکم ہرما " اور  
ان کے ہم ایوں کو " اس سے مراد کفر و شرک اور تکذیبِ رسول کے ساتھی یا دشمن کے نزدیک جہاد  
شیاطین ہیں اور دشمن کہتے ہیں کہ وہ بیویاں ہیں جو کفر و شرک میں ان کی سمیٹا لیتیں " اور جن کی وہ  
اللہ کے سوا پرستش کرتے تھے " ( ص ۱ )

۲۳۔ اللہ کے جیوڑ کر ( یہ جن کی عبارت کرتے تھے ) پس میںہ حالے چلو انہیں جہنم کی راہ کی طرف۔  
یعنی جہنم کی طرف ان کا راہنمائی کرو۔

۲۴۔ انہیں ٹھہرا دیا کہ دار دنیا میں کئے ہوئے اعمال کے بارے میں ان سے پرستش کی جاوے۔  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا " کسی چیز کی دعوت دینے والا جو قیامت اس کا ساتھ  
کھڑا کیا جاوے گا وہ اس سے علیحدہ نہیں ہرما۔ اگرچہ ایک آدمی نے ایک آدمی کو پہلا بار " پھر  
آیت تبارت فرمائی۔

۲۵۔ سب سے پہلے آدمی سے اس کے ہم نشینوں کے بارے میں پوچھا جاوے گا پھر زجر و توبیخ کے طور پر انہیں  
کہا جاوے گا " تمہیں کیا پرگیا تم ایک دوسرے کا مدد کروں نہیں کرتے " جب کہ تمہارا خیال تھا کہ تم سب  
غائب ہو اور ایک دوسرے کا مدد کرو۔

۲۶۔ " بلکہ آج تو وہ سر تسلیم خم کئے ہوئے ہیں " یعنی او اس اللہ کے سامنے سر تسلیم خم کئے ہوئے ہیں

اس کی خلاف ورزی نہیں کرتے اور نہ ہی اس سے سرعہ انحراف کرتے ہیں۔ واللہ اعلم  
 ۲۷۔ اور ان میں ایک نے دوسرے کی طرف منہ کیا آپس میں پوچھتے رہے۔ یہ تندرگ مائمت کافروں کی  
 ایسے سرداروں سے ہوگی نہ کہ مسلمانوں کی۔ (فرائض دار)۔

۲۸۔ اس سے معلوم ہوا کہ مجبوراً کافر میں کافر ہے۔ میسر میں کافر کی حالت میں لفظ کفر زبان سے نکلنے  
 کی اجازت ہے نہ کہ دل سے کافر ہو جائے۔

۲۹۔ دلی کافر تم خود تھے ہمارا زور تمہارے دلوں پر نہ تھا۔ اس کے جبر کا سدھل ہو گیا (نور العرفان)  
 لغوی اشارے ۱۰ **دَاخِرُونَ** : ذلیل ہونے والے، عافری کرنے والے ۱۰ **زَجْرَةٌ** : جھڑکی، ڈانٹ، تہدید  
**فَصَلَّ** : جدا ہونا، نکلنا ۱۰ **وَتِلْكَ** : مکملہ تحسہ ونداشت ۱۰ **وَوَقِفُوا** : ان کو روک کر کھڑا کیا جاے گا۔ (لؤلؤ  
**تقریبی خلاصہ** ۱۰ فیصد کے دن ہدایت و گمراہی کا فرق ظاہر ہوتا ۱۰ پر جنس کا مجرم اپنے مجرم ساتھی کے ساتھ  
 اٹھے گا ۱۰ نفوس ہمارے کی اتباع کرنے والے دنیا میں جہنم کے اسباب کی طرف پھرتے ہیں ۱۰ حدیث شریف  
 میں ہے کہ بے گناہ بھرا ہوا گناہاں ساری رات کی عبادت سے بہتر ہے ۱۰

وَمَا كَانَ لَنَا عَلَيْكُمْ مِنْ سُلْطٰنٍ ۚ بَلْ كُنْتُمْ قَوْمًا طٰغِيْنَ ۝ فُحِّقْ عَلَيْنَا قَوْلَ رَبِّنَا ۙ  
 اِنَّآ لَذٰآئِقُوْنَ ۝ فَاغْوَيْنٰكُمْ اِنَّا كُنَّا غٰوِيْنَ ۝ فَاِنَّهُمْ يُؤَمِّدُوْنَ فِي الْعَذَابِ  
 مُشْرِكُوْنَ ۝ اِنَّا كَذٰلِكَ نَفْعَلُ بِالْمُجْرِمِيْنَ ۝ اِنَّهُمْ كَانُوْۤا اِذَا قِيْلَ  
 لَهُمْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ يَسْتَكْبِرُوْنَ ۝ وَيَقُوْلُوْنَ اِنَّا لَتٰرْكُوْۤا اِلٰهِنَا  
 لِشَاعِرٍ مَّجْنُوْنٍ ۝ بَلْ جَاءَ بِالْحَقِّ وَصَدَّقَ الْمُرْسَلِيْنَ ۝ اِنَّكُمْ لَذٰآئِقُوْا  
 الْعَذَابِ الْاَلِيْمِ ۝ وَمَا تَحْزَنُوْنَ اِلَّا مَا كُنْتُمْ تَعْمَلُوْنَ ۝ الْاَعْبَادَ اللّٰهِ  
 الْمُخْلِصِيْنَ ۝ اُولٰٓئِكَ لَهُمْ رِزْقٌ مَّعْلُوْمٌ ۝ فَوَاكِهُ ۙ وَهُمْ مُّكْرَمُوْنَ ۝  
 فِي جَنَّةِ النَّجِيْمِ ۝ عَلٰى سُرُرٍ مُّتَقٰلِيْنَ ۝

اور ہمارا تم پر کوئی زور بھی نہ تھا بلکہ خود تم ایک گمراہ قوم تھے ۝ پھر ہم سب ہی پر ہمارے رب  
 کا قول پورا ہو گیا کہ ہم سب کو عذاب چکھنا ہے ۝ پھر ہم نے تم کو بھی گمراہ کیا ہم خود بھی  
 گمراہ تھے ۝ پھر اس روز عذاب ہی سب یکساں ہوا ہے ۝ ہم گنہ گاروں کے ساتھ اب  
 ہی (ہر ناؤ) کرتے ہیں ۝ کہیں کہ جب ان سے لالہ اللہ کہا جاتا تھا برا کرا کرتے تھے ۝  
 وہ کہتے تھے کیا ہم ایک شاعر دیوانہ کے ہے اپنے معبودوں کو چھوڑ دیں گے ۝ بلکہ (نہ وہ شاعر  
 ہے نہ دیوانہ) دین حق لے کر آیا ہے اور خدا کے رسولوں کی تصدیق کی ۝ البتہ تم کو عذاب الیم  
 چکھنا ہے ۝ اور تم کو وہی بدلہ دیا جائے گا کہ جو تم کیا کرتے تھے ۝ لیکن اللہ کے خاص بندے کہ ان کے  
 لئے جو ان قدر ہیں ۝ پیوروں کے اور وہ نعمت کے بانٹوں میں ۝ ان کے سامنے تختوں پر ۝ عزت  
 و احترام سے بیٹھے ہوں گے ۝

(۳۷/۳۰ تا ۴۱: ح)

۳۰۔ "اور ہمارا تم کچھ مانج نہ تھا" کہ ہم تمہیں اپنے اتباع پر مجبور کرتے۔ "بلکہ تم سرکش ہو گئے۔"

۳۱۔ "تو ثابت ہو گئی ہم پر ہمارے رب کی بات" جو اس نے فرمایا کہ میں تمہارے جہنم کو چھوڑوں اور انسانوں سے

مجھروں گا "جب ضرور چکھنا ہے" اس کا عذاب گمراہوں کو بھی اور گمراہ کرنے والوں کو بھی۔

۳۲۔ "تو اس دن" یعنی روز قیامت "وہ سب کے سب عذاب میں شریک ہیں" گمراہ بھی اور

ان کے گمراہ کرنے والے سردار بھی کہ یہ سب دنیا میں گمراہی میں شریک تھے۔ (کنز العمال - حاشیہ)

۳۵۔ بے شک جب ان سے کہا گیا تھا کہ اللہ کے سوا کسی کی شہادت نہیں تو اونچی لہجے سے "یعنی تو صمد و اسات کو نہ مانتے تھے۔ اس آیت سے معلوم ہوا کہ یہ تمام واقعہ کفار کا بیان ہوا ہے کہ نہ کہ مومنین اور نہ زمان دین کا 2541  
 ۳۴۔ "عجروں کے ساتھ ہم ایسا ہی کرتے ہیں۔ یعنی ہم کفار کو لہذا ان کے ساتھیوں کو یوں ہی سزا دیتے ہیں انہیں صاف نہیں کرتے صافی رحم و کرم مومنوں کے لئے ہے۔ یہاں مجرم سے مراد کافر ہے۔

۳۶۔ "اور کہتے تھے کہ کیا ہم اپنے خداؤں کو چھوڑیں اور ایک دیوانہ شاعر کا کہنے سے۔" اس سے معلوم ہوا کہ ان کے کلام میں شکر سے مراد نفع نہ تھی کیوں کہ حضور نے کبھی نفع نہ پڑھی بلکہ جھوٹا کلام مراد ہے اہل عرب ہر نادر جیسے دلچسپ کلام کو شکر کہہ دیتے تھے۔

۳۷۔ "بلکہ وہ تو حق لگاتے ہیں۔" یعنی حضور شکر نہیں کہتے، حق فرماتے ہیں، معلوم ہوا کہ شکر سے مراد حق کا مقابل یعنی باطل اور جھوٹ ہے، نہ کہ نفع اور فائدہ ہے۔ "اور انہوں نے (حق) توڑنے کی بھیجی ہے) رسولوں کی تصدیق فرمائی۔" یعنی حضور نے تمام نبیوں کو سچا کر دیا ہے کیوں کہ ان سب نے حضور کی شہادت دہرائی کہ خبر دی تھی۔ حضور کے شکر نہ لگانے سے سب کی سچائی ظاہر ہوئی یا آپ نے سب کو سچا کیا اور مخلوق سے کہہ دیا۔ "دیکھو انہیں ہرگز کا جرح ہے جنہیں حضور نے چمکا دیا۔ (ذوالحرافان)

۳۸۔ (۱) عجز و اشتراک کرنے اور پیغمبروں کو جھٹلانے کی وجہ سے تم دردناک عذاب کا مزہ ضرور چکھنے والو ہو۔

۳۹۔ اور تم کو بدلہ انہی اعمال کا دیا جائے گا جو تم کرتے تھے۔

۴۰۔ مگر اللہ کے مخلص (منتخب پیدا ہوئے) بندے (ان کو بدلہ سنیکڑوں کا زیادہ دیا جائے گا)

۴۱۔ ان کے لئے ایسے غذا ہیں جس کی خصوصیات معلوم ہیں "شدہ" لادوال پرنا، خالص لذت بخش ہونا

۴۲۔ "سیرے" اور وہ وقت بڑی عفت سے "نا" وہ پھل ہے جس کا مستند محض لذت اندوزی پر غذا بنانا ہے

\* عفت کا ساتھ ان کو ازوق ملے گا حاصل کرنے میں کوئی تکلیف نہ ہوگی۔ نہ مانگنا ہے دنیوی

ازوق کے حصول کی حالت اس کا ضد ہوگی ہے اس کو حاصل کرنے میں تکلیف بھی ہوگی ہے اور مانگنا بھی پڑتا ہے۔

۴۳۔ "آرام کا چند ستاؤں میں" یعنی ان کا مقدرہ ازوق راحت کے باطنوں میں پڑتا جہاں سکھ اور عیش کا سوا اور کچھ نہ ہوگا۔

۴۴۔ تختوں پر آنے سے بے خبری ہے۔ (تفسیر مظہری)

لغوی اشارے ۛ کا عین : سرکش، شریک، حد سے گزر جانے والے ۛ غارین : گمراہ، گمراہ، اہتمام کا پرستار  
 تقیہی خلاصہ ۛ کفار نے حضور انور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو شاعر و مجنون کہہ کر آپ کی تکذیب کی حالوں کو اخصیہ یقین کا  
 حضور پاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تمام قوموں سے زیادہ عقیل و فہیم اور اسے ہی سب سے زیادہ عاقل و فہم قرار دیا ہے جس پر  
 اور جملہ فضائل و کمالات سے مہمنا سبک جامع ہے ۛ حضور اقدس نے تشریف دے کر تمام انبیاء و رسل کا تقدس و قربانی  
 ۛ عقلمندی پر لازم ہے کہ قیامت اور خزاں سے ڈرے، اقرار اور یقین کو اختیار کرے، تو اضع کو دستور العمل ہے  
 حق کا دامن تھامے اور اخلاص کو عمل میں لائے ۛ اور اگر ہشتی الہیہ دوسرے کو دیکھیں تو اور مسرور ہوں گے۔

يُطَافُ عَلَيْهِمْ بِكُأْسٍ مِّنْ مَّعِينٍ ۖ بَيْضَاءُ لَذَّةٍ لِلشَّرِيبِينَ ۗ لَا فِيهَا غَوْلٌ وَلَا هُمْ عَنْهَا يُنزَفُونَ ۗ وَعِنْدَهُمْ قَصْرٌ مِّنَ الطَّرَفِ عَيْنٍ ۗ كَأَنَّهُنَّ بَيْضٌ مُّكْنُونٌ ۗ فَاقْبَلْ بَعْضَهُمْ عَلَىٰ بَعْضٍ يَتَسَاءَلُونَ ۗ قَالَ قَائِلٌ مِّنْهُمْ إِنِّي كَانَ لِي قَرِينٌ ۗ يَقُولُ أَإِنَّكَ لَمِنَ الْمُصَدِّقِينَ ۗ إِذْ آمَنَّا وَكُنَّا تُرَابًا وَعُظَامًا ۗ إِنَّا لَمُدِينُونَ ۗ قَالَ هَلْ أُنْتُمْ مَّطْلُوعُونَ ۗ فَاطَّلَعَ فَرَأَاهُ فِي سَوَاءٍ الْجَحِيمِ ۗ قَالَ تَاللَّهِ إِن كِدَّتْ لَشَّرِّينَ ۗ وَلَوْلَا نِعْمَةُ رَبِّي لَكُنْتُ مِنَ الْخَاسِرِينَ ۗ أَفَمَا خُنَّ بِحَسَنٍ ۗ إِلَّا مَوْتُنَا الْأُولَىٰ وَمَا خُنَّ بِمُعْذِبِنَ ۗ إِنَّ هَذَا هُوَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ ۗ

بجرات جابئیں گے ان پر جھیلکتے جام (شراب طہور کے) چشموں سے پہر کر کے (درد سے زیادہ) سفید ہونے لگیں اور پینے والوں کے لئے نہ اس میں مضر صحت کوئی چیز ہے اور نہ اس (کے پینے) سے مددوشتر ہوتے ۗ اور ان کے پاس ہوں گی نیچی ننگاہوں والی آپہنچتم (عورتیں) ۗ تو زیادہ شتر تر شاگردوں کی مانند گردوغبار سے محفوظ ۗ پس وہ ایک دوسرے کی طرف توجہ ہوتے (اور) سوال جواب کریں گے ۗ کہے گا ان میں سے ایک کہ میرا وہ ایک جگر درد برتا کر تا تھا ۗ وہ (مجھے) کہا کرتا تھا کہ کیا تو (قیامت پر) ایمان لانے والوں میں سے ہے ۗ کیا جب ہم مریں گے اور (مر کر) مٹی اور (برسیدہ) ہڈیاں ہو جائیں گے کیا اس وقت ہمیں خبرا دی جائے گی ۗ اور شاد ہو گا کیا تم اسے دیکھنا چاہتے ہو ۗ پس جب اس نے حجاب نکاتو دیکھا اپنے بارگاہ جنہم کے وسط میں ۗ جنتی بول اٹھے گا شجر ا! تو مجھے بلاک کرنا ہی چاہتا تھا ۗ اور اگر میرے اب کا احسان نہ ہوتا تو میں بھی (آ آ) پکڑ کر لے جا نے والوں میں سے ہوتا ۗ (جنتی کہیں گے) کیا اب تو ہمیں سرنا نہیں ہو گا ۗ بجز اپنی موت کے اور نہ ہمیں (اب) عذاب دیا جائے گا ۗ ہے شک یہی وہ عظیم نشان کا میاں ہے ۗ

(۳۷/۲۵ تا ۶۰: ص)

۴۵۔ ان پر دورہ ہو گا نگاہ کے سامنے بہتی شراب کے جام کا ۱۔ جس کی پاکیزہ نمبریں ننگاہوں کے سامنے جاری ہوں  
 ۴۶۔ " سفید رنگ " درد سے بھی زیادہ سفید ۱۔ پینے والوں کے لئے لذت " مخالف دنیا کی شراب کے

جو پروردگار اور بزرگوار ہے اور چنے والا اس کو پیچھے وقت نہ گزارے گا۔

۴۷۔ "نہ اس میں خرابی ہے" جس سے عقل میں عقل آئے "اور نہ اس سے ان کا سر پھرے" مجتہد

دنیا کی شراب کے جس میں بہت سے خادات اور عیب ہیں اس سے پیٹ میں بھی درد برتا ہے سر میں بھی

پیشاب سے بھی تکلیف پہنچاتی ہے طبیعت مائل کر دیتے آتے ہے سر چکرانا ہے عقل ٹھکانے نہیں آتی

۴۸۔ "اور ان کے پاس ہیں جو شوہروں کے سوا دوسری طرف آنکھ اٹھا کر نہ دیکھیں" کہ اس کے نزدیک

اس شوہر ہی صاحبِ حسن اور پیارا ہے

۴۹۔ "بڑی بڑی آنکھوں والیاں تو بارہ اندھے ہیں پر شہید رکھے ہرے" مگر دو عیب سے پاک و صاف دلکش

۵۰۔ "تو ان سے" یعنی اہلِ خبت سے۔ "ایک نے دوسرے کی طرف نہ کیا پوچھتے ہرے" کہ دنیا میں کیا حالہ و واقعہ ہے

۵۱۔ "ان میں سے کہنے والا بڑا سیرا ایک ہم نشین تھا" دنیا میں جو رہنے کے بعد اٹھنے کا شکر تھا اور اس نسبت طنز

۵۲۔ "مجھ سے کہا کرتا کیا تم اسے سچ مانتے ہو" یعنی رہنے کے بعد اٹھنے کو۔ (کنز العمال کا شاہ)

۵۳۔ کیا جب ہم رحاب میں گئے اور وہ بڑیاں پہنچیں تو پھر ہمیں دوبارہ زندہ کر کے ہم سے حساب لیا

۵۴۔ میر خانیچہ وہ (بیروز) میں اپنے جنتی صحابہ سے کہے "ما کیا تم اس کو دوزخ میں جھانک کر دیکھنا

جاتے ہو کہ تمہیں اس کی حالت نظر آجائے۔

۵۵۔ خانیچہ وہ خود ہی جھانکے "ما تو اپنے اس کافر بھائی کو جہنم کے دریاں میں پڑا ہوا دیکھتے" ما۔

۵۶۔ اور کہے "ما کہ اللہ کی قسم تو، تو مجھے دین سے گمراہ کرنے کو تھا اور اگر میں تیری باتوں میں آجاتا

تو تو مجھے تباہ ہی کر دالتا۔

۵۷۔ اور اگر میرے پروردگار کا مجھ پر فضل نہ ہوتا کہ اس نے مجھے ایمان کی توفیق دی اور کفر سے

محفوظ رکھا تو میں بھی تیرے ساتھ دوزخ کے عذاب میں ہوتا۔ (تفسیر ابن عباسؓ)

۵۸۔ "خبتی کس کے" کیا اب تو ہمیں درنا نہیں ہوتا" یعنی اب ہمیں موت نہیں آئے گی

۵۹۔ "بجز اپنی پہلی موت کے اور نہ ہمیں (اب) عذاب دیا جائے" ما۔ ہم اب کہیں نہیں رہیں گے مگر

جو دنیا میں موت پائی جائے اب ہمیں عذاب نہیں دیا جائے گا۔ ایک طرف یہ اپنے دوستوں سے کلام ہے

دوسری طرف دوزخی دوست کو تریح بھی ہے۔ (تفسیر ظہری - گمشدہ)

۶۔ سینہ میں تفسیر کہتے ہیں کہ جب موت کو ذبح کر دیا جائے گا تو اس حبت لیجورٹ رت و صورت ملائکہ سے اُکسٹے گا، ہم کو کبھی کبھی مرنا پڑتا فرشتے اُکسٹے گئے نہیں اس پر حبتی اُکسٹے گئے حبت کا اندازہ

دو امی زندگیاں بلاشبہ نہیں کا سیلا ہے۔ یہ بھی برکت ہے کہ یہ اللہ تعالیٰ کا کلام ہے (تفسیر ظہری - جلد اول)

لغوی اشارے ۵ یطاف : دور چلا جائے گا ۵ گاپس : جام شراب، شراب ۵ مبعین : جاہلی

غول : نشہ، درد سر، سستی، بگاڑ ۵ یتر فون : وہ بے ہوش اور خطبلی نہ ہوں گے ۵ الطرب : نیچا ساہوا

مکتون : محفوظ، صاف ۵ مطلقون : حمایت کر دیکھنے والے ۵ (تسا لقوان)

تفسیری خلاصہ ۵ بہشت کا شراب کسی قسم کے ناسد نہیں ہوتا ۵ حدیث شریف میں ہے کہ تین چیزیں

آنگارے کی بنا کی ہیں اعضا نہ ہوتا ہے۔ سبز انڈر وال چیزیں، جاہلی پانی اور خوبصورت چہرے ۵ حضرت ابن عباسؓ

نے فرمایا کہ بہشت میں ایک درجہ پر ماحص سے اس حبت دوزخیوں کو دیکھیں گے اور دوزخی بہشتیوں کو ۵

حضرت صدیق اکبرؓ نے فرمایا کہ موت ما قبل کے اوقات سے اشد اور مالک کے لحاظ سے آسان ہے ۵ بہشت

کا حصول ان اشیاء پر موقوف ہے جن پر عمل کرنے سے ہمیں تکلیف محسوس ہوتی ہے اور دوزخ میں جانا

ان اعمال سے ہوتا ہے جو ہمارے فطریوں کو مرغوب و محبوب ہیں ۵ (ب)

لِمِثْلِ هَذَا فَلْيَعْمَلِ الْعَمَلُونَ ۝ اذْ لِكَ خَيْرٌ نَزْلًا اَمْ شَجَرَةُ الزَّقْمِ ۝  
 اِنَّا جَعَلْنَهَا فِتْنَةً لِلظَّالِمِينَ ۝ اِنَّهَا شَجَرَةٌ تَخْرُجُ فِي اَصْلِ الْجَحِيمِ ۝  
 طَلْعَهَا كَاِنَّهُ رُءُوسُ الشَّيْطَانِ ۝ فَاِنَّهُمْ لَا يَكْلُوْنَ مِنْهَا فَمَا لُتُوْنَ  
 مِنْهَا الْبَطُوْنَ ۝ ثُمَّ اِنْ لَّصُمَّ عَلَيْهَا شَوْبًا مِنْ حَمِيمٍ ۝ ثُمَّ اِنْ  
 مَرَّ بِهِمْ لَا اِلَى الْجَحِيمِ ۝ اِنَّهُمْ اَلْفَوْا اَبَاءَهُمْ ضَالِّينَ ۝ فَهُمْ عَلٰى  
 اَشْرِهِمْ يَهْرَعُوْنَ ۝ وَلَقَدْ ضَلَّ قَبْلَهُمْ اَكْثَرُ الْاَوَّلِيْنَ ۝ وَلَقَدْ اَرْسَلْنَا  
 فِيْهِمْ مُنْذِرِيْنَ ۝ فَاَنْظُرْ كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الْمُنْذِرِيْنَ ۝ اِلَّا عِبَادَ اللّٰهِ  
 الْمُخْلِصِيْنَ ۝

ایسی ہی نعمتوں کے لئے عمل کرنے والوں کو عمل کرنے چاہیے ۝ بعد یہ مہربان رحیمی ہے یا حق پر کا درخت  
 ۝ ہم نے اس کو ظالموں کے لئے عذاب بنا رکھا ہے ۝ وہ ایک درخت ہے کہ جہنم کے اسفل میں اگے گا ۝  
 اس کے خوش ایسے پورے جیسے شیطانوں کے سر ۝ سو وہ اسی میں سے کھائیں گے اور اسی سے پیئیں  
 پھر اس (کھانے) کے ساتھ ان کو گرم پانی ملا کر دیا جائے گا ۝ پھر ان کو درخت کی طرف  
 لوٹا دیا جائے گا ۝ انہوں نے اپنے باپ دادا کو گمراہ ہی پایا ۝ سو وہ انہما کے پیچھے دوڑتے چلے جاتے ہیں  
 اور ان سے پیشتر بہت سے پہلے لوگ بھی گمراہ ہوئے تھے ۝ اور ہم نے ان کو حسیب کرنے والے بھیجے ۝  
 سو دیکھ لو جن کو متنبہ کیا گیا تھا ان کا انجام کب سہرا ۝ ہاں خدا کے بندگمان خاص (کا انجام بہت اچھا)

(۳۷/۱۱ تا ۱۷، ص: ۱۰۷)

۶۱۔ اے نبیو! اس مامیالی کے لئے کوشش کرو جس کا حال تمہیں بنا دیتا۔

۶۰۔ خیال رہے جنت میں خاطر کو امنح مہافوں کی سہی ہوگی لیکن جنتی لوگ اپنی چیزوں کے مالک  
 ہوں گے۔ انہیں مہان فرمایا خاطر کو امنح کے لحاظ سے ہے نہ کہ مالک ہونے کے اعتبار سے جو  
 دوڑھیوں کے غذا ہے (تمویر کامیٹیٹر) بد بودار، بد مزہ، سمحت کھانے دار جو زبان، ناموس، پیٹ  
 تک کو زخمی کر دے گا۔

۶۳۔ کما فرماتے ہیں کہ دوزخ کی آگ میں سر نہ کیسے ہو سکتے اس لئے اس تمام کا انکلام کر دیتے ہیں

تو زقوم کا ذکر نبیوں کی جاہلیہ ہے۔

۶۴۔ اور اس کی شافیں دوزخ کے طبعے کو پہنچتی ہیں۔ جو دوزخوں کو کھلائی جاتی ہیں۔

۶۵۔ یعنی ساتوں کے یقین جیسے آج تمہارے شکل ہے جو کہ کفار کا کوزل میں تھا اور یہ اہل ایمان کا نام ہے جس میں اور وہ قرآن کی شکل میں شیطاں تھے اس کے یعنی سزا الہی اس قسم کی دی گئی۔ (روز الحرام)

۶۶۔ سو دوزخی اس درخت یا درخت کے پھولوں کو کھائیں گے اور اس سے پیٹ بھر سگے

۶۷۔ "میراں کو کھوتا ہوا پانی پیٹ میں ملا کر دیا جائے گا" یعنی وہ کھوتا ہوا پانی پیٹیں گے اور پیٹ میں

پینے کو وہ زقوی غذا سے خلط ملط ہر جائے گا۔

۶۸۔ میراں کی واپس جہیم کی طرف ہوا

۶۹۔ انہوں نے پایا اپنے باپ دادا کو گمراہ

۷۰۔ تو یہ ان کے نقش قدم پر بغیر سوچ سمجھے تیزی کے ساتھ دوزخ جا رہے ہیں۔ یعنی باپ دادا کی انہی

تقلید کی وجہ سے یہ بھی عذاب کے مستحق ہیں۔ (تفسیر منہج ص ۱۱۱)

۷۱۔ اور یہ کہ "تھے ان سے قبل بیت سے لوٹ" اللہ تعالیٰ سابقہ انہوں کے بارے میں خبر دے رہے ہیں کہ

ان میں سے اکثر گمراہ تھے اللہ تعالیٰ کا ساتھ شریک بٹھراتے تھے۔

۷۲۔ اور ہم نے بھیجے ان میں ڈرانے والے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ نے ذکر فرمایا کہ ہم نے ان میں ڈرانے والے

رسول بھیجے فرمائے جو اللہ کی قوت و سلطنت سے آگاہ فرماتے رہے اور اس کا انکار کرنے اور

دوسروں کی عبادت کرنے والوں سے انتقام لینے سے خبردار کرتے رہے لیکن وہ اس کے رسولوں کی مخالفت

رہ کر مذہب پر اڑے رہے چنانچہ اللہ نے حبشہ کے داروں کو ہلاک کر دیا اور ہمارا ذکر دیا۔

۷۳۔ پس (اے مخاطب!) دیکھ کیا انجام ہوا جس میں ڈرا دیا گیا تھا (مردہ نہ سنبھلے تھے)

۷۴۔ سو اے دن کے جو اللہ کے مجلسِ ندیے تھے۔ "مومنین کو عبادتِ نبوی اور ان کی اور فرستادہ فرمائی۔"

لغوی اشارے ۱۰ زقوم: سنینڈ، تمہارے جہنم کے ایک درخت کا نام جو دوزخوں کی غذا ہے ۱۱ اصل

۱۲ شوبہ: ملاوت ۱۳ جہیم: نہایت گرم پانی ۱۴ اراہمت: القوا: انہوں نے پایا ۱۵ یحییٰ: تیز دوزخ ہے (لوقہ

**تنبیہی خلاصہ** ① رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا " اللہ سے اسی طرح ڈرتے رہو جس طرح کہ ڈرتے  
 کا حق ہے کیوں کہ قوم کا اہل قطرہ بھی دنیا کے محمدیوں میں ڈال دیا جائے تو زمین پر بسے ذراؤں کی رند تبار  
 قرار کر ڈالے پھر جس کی یہ غذا ہے اس کا <sup>(ترغیلاً)</sup> ② آخرت میں وہی ملے گا جو دنیا میں پویا تھا ③  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو بذریعہ آیت تھی وہی کہ آپ سے پہلے اسم سائیتہ کا طرت رسول کرام  
 شریف لادے اور اللہ تعالیٰ انہی سے ڈرا یا اور کفر کے بد انجام کی فیردی اور عوامی سے دور رہنے کی تلقین  
 فرمائی مگر ان بد بختوں نے ایسا علیہم السلام کا تکذیب کیا اور براہوں اور کفر و شرک سے باز نہ آئے  
 بلکہ اپنے کفر و منکران پر ڈٹ گئے۔ رسول کرام نے ان کی اذیتوں اور تکلیفوں پر صبر فرمایا اور دعوت  
 حق پر ابر دینے رہے فلینہ آپ کی قوم کفر و شرک پر اصرار کر رہی ہے تو ان کا انجام بھی برا ہوا اور  
 آپ کو صبر کا سایہ ④